

# 三个注重创新社会管理

## ——登封探索基层党建工作纪实

本报记者 李晓光 通讯员 李绍廷 郭鸿君 文/图

### 人大给力 政府发力 登封市5年内将对 44座水库除险加固

本报讯(记者 李晓光 通讯员 高泉廷)登封市颍阳镇庞尧水库,始建于上世纪80年代初,2010年,该水库完成了除险加固工程。“去冬今春的一场特大旱情,下游的4000多亩小麦不仅没有减产,反而喜获丰收,多亏了这座水库!”该村的刘老汉激动地说。日前,登封市政府修订了小型病险水库除险加固项目“十二五”实施计划,计划对44座小型水库进行除险加固。

登封十年九旱,水资源贫乏,全市人均水资源占有量不足200立方米,约占全省的三分之一,全国的十分之一,水资源的严重缺乏已成为制约经济社会可持续发展的瓶颈。登封市三届人大常委会以来,人大代表对水利设施的改善和提高尤为关注,年年听取市政府专题工作报告,年年组织人大代表视察、调研,向市政府提出许多合理意见和建议。

“十一五”期间,该市55座水库,共争取中小小型水库除险加固工程项目11个,总投资1.22亿元。少林、纸坊、券门、朝阳沟等11座中小小型水库共蓄水4294万立方米。

据了解,登封市政府抢抓机遇,修订了新一轮小型病险水库除险加固项目“十二五”期间实施计划,计划在2015年完成44座小型水库除险加固工程任务。

### 登封第二届运动会 交运系统获双第一

本报讯(通讯员 雷松 缙玉)近年来,登封市交通运输系统以丰富多彩的职工体育健身活动凝心聚力,提高干部职工素质,在刚刚结束的登封市第二届运动会上,以26块金牌的战绩获得市直单位金牌第一名和团体总分第一名。

交通运输系统拥有公路局、交通路政管理大队、运管所、地管所、刘沟超限超载检测站、公交公司6个二级机构,干部职工1700余人。由于机构多,办公地点分散,工作面广线长,相互交流沟通不足。针对这一特殊情况,交通运输局以职工体育健身活动为切入点,切实抓好精神文明建设。几年来他们连续5年举办了五届登山比赛。此外,该局还连续6年举办了职工运动会,运动会设立了篮球、乒乓球、羽毛球、跳绳、集体拔河及趣味体育等比赛项目。目前,职工运动会成为登封市交通运输系统较大规模的综合性体育盛会,在社会上也受到了广泛的好评,从而树立了交通运输系统的良好形象。

在刚刚结束的登封市第二届运动会上,交通运输局共参加80余名运动员,自7月29日开赛以来,该局参赛队员们个个精神饱满,奋勇拼搏,充分发扬了勇争第一的交通精神,在本次运动会上,该局不负众望,以26块金牌的骄人战绩夺得市直单位第一名。

### 登封4608名教师 考业务素质

本报讯(记者 李晓光 通讯员 王晓慧)8月21日至22日,登封市教体局举行2011年教师业务素质测试,全市45岁以下共4608名教师走进考场,参加教师业务素质考试。

近年来,市教体局认真落实科学发展观,围绕教师队伍建设采取了一系列措施,通过开展专业研讨、专家讲座、传帮带岗位练兵、技能比赛、比学习、比干劲、比创新、比贡献等活动,引导教师学中干、干中学,努力提高专业素质和能力,全市教师精神面貌、师资结构、业务素质明显改善。业务教学方面坚持“一二三四五六”教育振兴战略,积极实施教育改革“七大工程”,努力提高教育教学质量。特别是教育工作取得了很大进步,2011年登封市高考本科上线2808人,其中,普通类本科上线2682人,在去年超本的基础上,今年再超南阳129人。登封市普通类万人本科率42.57,列郑州市郊县第三位,标志着登封教育已稳居郑州市中游。

据了解,登封市教体局已经连续6年举行教师业务素质测试,本次测试为期两天。与往年不同的是,体育、音乐、美术教师除了理论考试外又新增加了技能考试,少林武术也作为此次教师业务素质测试体育教师的技能必考科目。最终的测试成绩会记入个人业务档案,作为学校聘用、考核、评先、晋级等方面的重要参考依据。

### 便民服务卡 爱心小纽带

本报讯(通讯员 邓娟)为进一步提高监管服务效能,促进监管服务标准化、规范化、制度化,更好地方便群众办事,近日,登封市工商局推出工商“便民服务卡”,让行政权力公开透明运行,使行政行为接受社会监督。

“便民服务卡”的正面印有片区监管人员的姓名和联系电话,背面印有监管职责及服务内容。服务卡在辖区的发放,提高了监管服务效率,既方便了监管服务对象与工商部门的联系,也方便了群众举报各类违法行为。小小便民服务卡就像一条爱心纽带,使巡查干部和经营户的心贴得更近。



登封市定期组织各单位开展党建共建志愿者服务活动。

#### 把党组织建在经济发展前沿

近年来,随着经济社会的迅猛发展,农村经济发展滞后、煤矿塌陷区群众搬迁、旅游新城建设拆迁安置、产业集聚区征地补偿等社会问题显得更加突出,基层社会管理面临着系列棘手问题,极易导致矛盾激化。针对如何发挥基层党组织在社会管理中的作用,登封市准确把握新时期市情和社情,把党组织建到群众最需要、矛盾纠纷最多、社会管理形势最复杂的地方去。党组织设置由原来单一的地域、部门模式,向重大项目、产业链和“两新”组织等领域延伸,使党组织联系和服务群众的网络拓展到社会各个领域。不断探索完善“协会+党组织”、“专业合作社+党组织”、“项目+党组织”和“产业链+党组织”、“园区+党组织”等党组织设置模式,采取“单独建、联合建、挂靠建”等方式,先后组建新经济组织和新社会组织党组织118个,把党组织建在项目一线,使党组织的触角延伸

到社会管理的角角落落。

#### 把党员干部推向基层一线

基层社会管理的好坏,干部队伍素质是关键。登封市围绕提升基层干部社会管理能力,强力实施“四大工程”,着力提升基层干部素质,为管理创新提供强有力的人力支撑。一是实施“领军”工程,规范农村“两委”队伍建设。目前,全市1734名“两委”成员中,“双强”干部1398名,占总数的81%。二是实施“保障”工程,规范农村干部补贴。制定出台了《关于进一步落实村干部工作报酬的意见》,使全市村(社区)干部工资有了大幅提高。三是实施“提升”工程,规范党员干部教育管理。制定《基层党员干部经常性教育规划》,进行规范基层党员干部的教育培训。四是实施“亲民”工程,在基层一线培养干部管理能力。探索实施后备干部下基层开展群众工作活动,选派532名后备干部深入323个村(社区)开展群众工作,今年以来,共排查矛盾纠纷368起,化解325起,解决

登封市大金店镇游方头村因诉求多、矛盾多,曾是登封市有名的上访村、落后村、贫困村,2008年,村党支部充分发挥党组织优势,组织本村老党员、退休老干部、退休老职工组建“四会”(农村经济发展顾问委员会、村务监督协调委员会、文化娱乐服务委员会和矛盾纠纷调解委员会),参与村级事务管理,许多积累多年的纠纷逐步化解,各项事业得到了蓬勃发展。游方头村如同一面镜子,折射出登封市坚持“三个注重”,促进社会管理创新的新探索、新成效。

群众实际困难518件,办实事826件,全市信访量普遍下降了18%以上。

#### 把求实效作为党建工作根本

积极探索创新党组织和党员在基层社会管理中发挥“双领”作用的机制,在群众最需要的领域,最希望解决的问题上把服务群众、管理社会的工作做实做深。建立文化促党建机制,贴近了党心民心。少林办事处狄庄村党支部成立了“中华少林女子鼓乐艺术团”,赴京参加了新中国成立60周年庆典展演,并获得了中国传统文化促进会及国庆60周年组委会颁发的“优秀组织奖”。

建立驻村共建机制,推进了城乡一体化建设。全面实施每村1名“农村致富先锋”、全市10个“先锋产业”示范点、100个“支部+协会”、1000名党员“帮扶群众”、1万名“党员干部大培训”为主题的“一百千万”联建工程。完善了“三联三培三创”机制,助推了农村经济发展。实行城乡党建“统一领导、统一谋划、统一目标、统一实施、统一考核”等“六统一”的联创模式。



8月19日上午,登封市卫生局开展集中销毁不合格食品添加剂行动。此次销毁的42种300公斤不合格食品添加剂,是该局开展打击违法添加非食用物质和滥用食品添加剂活动以来,在全市1395家餐饮店、职工和学校食堂所收缴的。

通讯员 王晓慧 摄

### 登封搭建党建信息平台

本报讯(记者 李晓光 通讯员 宋跃伟 卢青)登封市直工委积极创新工作思路,强化工作举措,积极搭建党建信息互动平台,加强对基层党建信息工作的规范管理和指导,增强基层党建信息服务领导决策的时效性和针对性。

通过推荐、考察等形式,市直机关23个党总支和168个党支部各确定了1名信息联络员,主要负责采集报送基层党建重点工作任务的贯彻落实情况;采集报送基层党建特色经验做法;及时反馈基层党建工作中苗头性、倾向性和普遍性问题。

抓住党建信息员报送的基层党员干部群众最关心的热点、难点问题,挖掘提炼各级党建工作的特色和亮点,定期拟定信息线索和参考题材,充分利用登封党建网、基层党务信息员QQ群、组工论坛及党员飞信等多种途径编发信息需求要点,及时向组工干部和基层党建信息联络员通报信息导向和信息需求。

今年6月份,市直工委和移动公司登封分公司合作在全市率先开通了登封市基层党建信息移动系统平台。截至8月15日,共发出短信1万余条,参与党员3500余人。

### 环境综合整治考核 登封全省排名第二

本报讯(通讯员 王继峰 赵晓峰)近日,经省人民政府办公厅同意并下发的《河南省2010年度城市环境综合整治定量考核结果的通报》表明:登封市在我省2010年度全省城市环境综合整治定量考核工作中,以86.82分的好成绩排名全省第二。

据悉,近几年,登封市城市环境质量状况不断改善,在全省城市环境综合整治定量考核中各项指标稳步提升,考核成绩位次成绩多次名列前茅。2010年,登封市结合当地实际,重点对电解铝、电力、碳素、水泥等11家企业进行了“提标”治理,对严重污染白沙水库饮用水源地的95家磨砂、磁选、洗选铝等企业实施关闭。先后投资1400万元,完成对市区老化污水管网进行升级改造,全年共处理生活污水910.1万吨,污水处理率由2009年的85.67%提高到2010年的92.3%。投资3000余万元建设的市区集中供热工程,完成对中岳大街、少林大道供热管道铺设和两个换热站建设工作,全市冬季集中供热面积达到14万平方米,集中供热水平有了历史性的提高。

### 上门约谈服务帮助 企业化解纳税风险

本报讯(通讯员 张振卿)日前,登封市地税局组织业务骨干对辖区内建筑安装企业、房地产开发企业开展上门约谈服务,引导帮助企业进行自查自纠,化解纳税风险,受到企业的一致好评。

该局积极开展送政策上门服务,给纳税人送去最新税收政策,并和纳税人共同探讨解决政策落实过程中的疑难问题。帮助企业分析日常账务处理、财务核算过程中应注意的涉税事项和该行业涉税重要风险点,并以案释法,强化企业依法纳税意识。主动接受纳税人在税收政策法规,特别是享受税收优惠政策具体操作方法等方面的咨询。针对纳税人提出的财务会计核算、账务调整、发票管理、纳税申报和税款缴纳等热点、疑点、难点问题进一步解答,为纳税人自查自纠提供必要的政策指导。同时,根据纳税人自查自纠情况,及时提出纳税意见和建议,告知纳税人如何进行账务调整,加强财务会计核算管理,帮助化解申报风险。

通过上门约谈,该局及时发现、提醒、纠正和处理纳税人纳税过程中存在的偏差和错误,激发纳税人自觉诚信纳税意识。

# 盲人练就听声“识病”修车绝活

本报记者 李晓光 通讯员 吴素静 王晓慧 文/图

一个双目失明的盲人,和一个娴熟的修车师傅似乎不可能“搭边儿”,但是在登封市君召乡后周洼村,就有一位农民,他叫郭套,今年41岁。虽然失明,20多年来,他凭着一股锲而不舍的学习钻研劲儿,不仅学会了各种农用机械的维修技术,还练就了一套“听声辨位”的绝活,为村民们修理各种农机具,成了方圆百里的名人。

#### 童年与漆黑相伴

在村民的指引下,记者见到了郭套。据郭套介绍,他小时候因病致盲。永远的黑暗对当年风华正茂的他是一个巨大的打击。郭套每天都把自己关在家里,哪里也不愿去。有一次,好友孔振家在和郭套聊天时说,跟随社会的发展,用牲口干农活肯定会被拖拉机所取代。如果郭套能够下劲儿学会修理拖拉机的技术,将来肯定能有一个手艺养活自己。听了朋友了的一番话,郭套觉得很有道理。第二天,郭套早早地就来到了朋友的门市,开始学习修理技术。

#### 练就修车绝活

刚开始学时,由于眼睛看不见,孔振家给他讲解每个零件的作用和位置时,郭套只能用心记下,并且一遍遍地摸各种零件的“长相”。孔振家还让郭套试着把拖拉机的零件拆下来,或者把各种机器的零件混合堆放在一起,然后再让他重新组装。刚开始不熟练,拆装农用机械都要费很长时间,但是郭套从觉得困难,像着了迷似的摸索、学习。经过不懈的努力,郭套终于熟练地

掌握了修理拖拉机等农用机械的全套技术。

郭套告诉记者,他修车有三宝:耳听、手摸、脑子记。郭套说:“农忙季节,是各种农机具最忙的时候,也是最容易出问题的时候。”只要村里哪家的拖拉机坏了,郭套就热心地去帮忙修理。平时遇到其他的修理师傅,郭套也总是虚心请教农机具的哪个部位容易出问题,哪个零件配上效果会更好。时间长了,郭套修理拖拉机的技术更好了,而且,通过听机器的声音和触摸机器的构造,就能够熟练地判断问题出在哪里。“干了20多年,每种机型的每个部件在什么位置,早就记在心上了。”郭套说。

2006年,郭套陪着一个朋友到颍阳镇农机门市买拖拉机,当老板听说郭套不仅会修理,还会组装各种农用机械时,就把新到的五台新型农机具让他组装。由于这种新出的机具很多人没有见过,所以没有一个修理师傅敢组装,就怕将机器组装坏了。“看”到新型机具,郭套的钻研劲儿又来了。不到一天的工夫,郭套就将一台新型的农机具组装好了。当厂家派来的装机师傅看到一个盲人装好的之后,直夸郭套“厉害”。

#### 帮邻里乐自己

如今,郭套不但是全村家喻户晓的修车能手,而且在登封市各个乡镇也有名气,很多人都来找他修理农用车,或者让他帮忙选购农用车。在后周洼村,村民家中的大小农用机械有200多台,几乎都被郭套“摸”过。村民们都说,郭套是个热心肠的人,不仅修车技术好,心底更善良,谁家的机器出了毛病,不管机器是坏到了地里,还是坏到了沟里,无论什么时候,他都随叫随到,而且从不收钱。

“这些年,不管俺家的拖拉机啥时候有毛病,都是请郭套来修理,而且俺家的拖拉机就是他推荐买的,现在已经用了八年了。”提起郭套的修理技术,村民李爱琴是赞不绝口。

郭套告诉记者,现在,他的手机是全天24小时开机,方便别人找他。特别是到了农忙季节,其他乡镇的人请他修理农用机械都需要提前预约好时间。他说,虽然没有挣到钱,但是他已经从修车当中找到了乐趣,也交了很多朋友,而且帮助村民,也让他的生活有了意义,增强了信心。“能吃饱饭就行,我已经很知足了”,这也成为了郭套的口头禅。



练就听声“识病”绝活儿的郭套已经是远近的名人,每天求他帮忙修理农用车的人络绎不绝。图为郭套正在修理一台拖拉机。